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közművelődési es társadalmi hetilap
A kéziratok a szerkesztőséghez kuldendfik 
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Alapította: HOLLÓ SÁNDOR
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A hirdetéseket, előfizetéseket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

A városfejlesztési vágyak kielégítése
A regionális nemzetgazdasági 

szervezetek a napokban konferenciát 
rendeztek Prágában, ahol a szloven­
szkói városok és községek szövet­
ségének titkára előadást tartott 
Szlovenszkó gazdasági kérdéseiről.

A titkár előadásában hangot 
adott annak az általános szloven­
szkói kívánságnak is, hogy végre 
ki kell egyenlíteni azokat a gazda­
sági különbségeket, amelyek a köz­
társaság Morvántuli és szlovenszkói 
részei között fennállanak s aminek 
hátrányait súlyosan érzik közsé­
geink és városaink, mert amig a 
magángazdálkodásban a gazdasági 
válság a nagy munkanélküliségben 
és az ennek nyomán támadt vásárló- 
és fogyasztóképesség határtalan 
csökkenésében látható, addig ezzel 
párhuzamosan a városok és közsé­
gek kiadásai állandóan fokozódnak, 
minek terhét a gazdasági teherbíró­
képességben gyöngülő adöfizetök 
saját zsebükön tapasztalhatják, de 
már nem is bírják elviselni foko­
zását.

A szlovenszkói községek s váro­
sok, főként pedig azok,— mint 
például Léva is—, amelyek kommu­
nális intézményeiket újabban igye­
keztek megvalósítani, válságos pénz­
ügyi viszonyok között lavíroznak 
és legnagyobb gondjuk odairányul, 
hogy költségvetéseik egyensúlyát 
valahogy biztosítani tudják, ami a 
mai viszonyok között egymagában 
is nagy feladatot jelent, mert hiszen 
a közvélemény emellett elvárja a 
városok vezetőségeitől a korszerű 
városi problémák megoldását, intéz­
mények létesítését is.

Érdekes ezzel szemben pl. Léva 
város közgyűléseit megfigyelni, ahol 
némely képviselőtestületi tagok a 
város határtalan teherbiróképessé- 
gét tételezik fel, de ugyanez ta­
pasztalható a városi közvélemény 
egyrészében is, ennek következ­
ménye az, hogy a városi vezetőség 
két malomkő között őrlődik: az 
országos hivatal takarékossági intéz­
kedései és a közönség kívánságai 
között. A közönség egyrésze meg­
feledkezik arról, hogy a városfejlő­
désben ma nem lehetnek nagy 
ugrások, csak lassú, fokozatos előre­
haladások, abban a tempóban, amint 
azt a jelenlegi súlyos anyagi vi­
szonyok, a mai élet eme legnagyobb 
gátlója megengedi.

Mindannyian elismerjük pl., hogy 
ma már valóban nagy anakronizmus 

az, hogy a 12—13 ezer lakossal 
biró Lévának még mindég nincs 
csatornázása, ami egy városnak a 
legelemibb egészségügyi követel­
ménye. De vájjon megvalósitható-e 
ez a mai körülmények között máról- 
holnapra ? Pedig ez a kérdés évtize­
dek óta előttünk vajúdik, azért 
előkészítésén ma már komolyan 
fáradoznunk kell.

A szlovenszkói városoknak sor­
ban vannak megvalósításra váró, 
nagy anyagi lehetőségeket kívánó 
problémái, amiknek megoldását a 
legmagasabb központi közigazga­
tási fórumnak kell elősegíteni, még­
pedig legelsösorban az önkormány­
zati testületek pénzügyi helyzetének 
gyökeres megjavitásával. Ez a do­
log tengelye 1

Mi már 1934. október 28-iki 
számunk vezetőcikkében hangot ad­
tunk annak a kívánságnak, hogy a 
pótadóbeszedés terén vissza kell 
állítani a régi rendszert, vagyis a 
pótadókat az állami adóigazgatás 
kikapcsolásával ismét a városokra 
és községekre kell bízni, ami meg­
erősítené azok gazdálkodási rend­
szerét. A prágai konferencián most 
ugyanezt a követelést hallhattuk, 
azzal a kívánsággal tetézve, hogy 
a házadó és földadó egész hozamát 
a városoknak és községeknek kellene 
meghagyni, hogy a városigazgatási 
feladatok kibővüléséből származó 
közterheiket ezáltal elviselhetőbbé 
tegyék.

A városok és községek gazda­
sági helyzetét rövidesen meg keli 
oldani, ezt kívánja, sőt sürgeti már 
régóta az egész közvélemény, mert 
ellenkező esetben az előrelendülés 
helyett a teljes visszaesés áll be a 
szlovenszkói városok életének min­
den vonalán, mert a pótadó további 
emelése az adózók bedugult jöve­
delmi forrásai miatt lehetetlen, az 
országos jutalékból évről-évre mind­
több község igényel segélyt, igy az 
többfelé osztva mindkisebb tételekre 
morzsolódik fel az igénylők között, 
ezzel szemben a fejlődési vágy a 
— különösen a háború és a háborút 
követő súlyos esztendők alatt fejlő­
désükben megakasztott s igy vissza­
maradt — városok közönségében 
minderősebben jelentkezik a más, 
fejlettebb és a városi élet minden 
jellegzetes intézményeivel biró váro­
sokkal történő összehasonlítás ha­
tása alatt, minek kielégítése a vá­
rosok vezetőinek ma már sok álmat­

lan éjszakát okoz. Tagadhatatlan 
tehát, hogy az államhatalomnak kell 
itt segítségre sietnie a városok és 
községek olyan irányú gazdasági 
szanálásával, amely lehetővé teszi a 
Morvántuli és szlovenszkói városok 
és községek gazdasági helyzetének 
szintézisét és kimenteni a szloven­
szkói városokat jelenlegi szánalmas 
gazdasági helyzetükből, amely a 
teljes csőd és összeomlás felé vezet.

Léva város magyar 
közkönyvtárának negyedik 

működési évéről
szóló jelentését közöljük az alábbiak­
ban. Ugyanis súlyt helyezünk arra, 
hogy a közönség e csendesen működő 
kultúrintézményünkről kimerítő érte­
sítést nyerjen, hogy ezáltal szélesebb 
körök érdeklődését tereljük feleje. A 
jelentés bevezető része különös figyel­
met érdemel a „polgárnevelés- prob­
lémájának és a „kulturális rend- gondo­
latának felvetésevei. Figyelemre méltó 
ez a lévai gondolat, melynek megva­
lósítása abban állana, hogy az iskolai 
es általában kulturügyek kormányzá­
sára a polgárságnak közvetlen befo­
lyás lenne biztosítandó a kulturkama- 
rák létesítése réven, amelyekben az 
ország és a járási választott tagok 
mellett a községek kiküldöttei is he­
lyet kapnának.

Közéleli kérdéseink közt napjainjkban 
meglehetősen hátul szerénykedik a kuífura 
s abban a könyvtár, az emberi szellem köz­
vei itőjének, a könyvnek előkelő birodalma. 
Már az előző évi jelentésekben is -leszögez­
tünk több megjegyzést, melyeket Vaosunk 
kullurálódésának, a lakosság önképző- isko- 
lázódásának szempontjából fontosnak tartot­
tunk. Ezúttal a könyvtár szellemi értékelése 
és a városfejlesztő szemszögből a követke­
zőket emeljük ki az állami és községi köz­
művelődés kérdéseiről.

A ku'tura és a vele rokon civilizálódás 
haladásával eszmetársultan elsősorban az 
iskolákat szokták mérlegelni. Nem lehet két­
ség a sorolás helyessége félő1. Főleg ha az 
egyén érdekét is megelőzve az állam priori­
tását vesszük. Mert az állameszme fejlődé­
sével azinvonalasan kialakult Kulturfenségjog 
szerint az iskoláknak gondozását, a bennük 
folyó eleven életerőt, célkiiűzéseket és utak 
kiszabását — s nevezetesen a leendő állam­
polgárok érzés és gondolkodásának vezető 
irányjelölését, a legelső fokon mindenütt az 
Állameszme nevében igyekeznek elintézni. 
Ez a főfe ügyeleti joggal egyivásu irányítás 
az újabb időkben mindenfelé kihangsúlyo­
zott állampolgári-nevelés fontosságával együtt 
növekszik. Kongruens az állameszme s ab­
ban a nemzetieknek erősödésével.

Fölmerül a kérdés, vájjon a községi 
eszme, Vslís’g örök viru'enciája is ne kér­
jen-e részesedést ama ku'lurjogból ? Mert 
pá déul ná urk Szlovenszkón — a történelmi 
országrészekben kevésbé — a község, a 
polgári össztársadalomnak ez a nemkevésbé 
fontos és értékes, a legtöbbször nemzetré­
szek szerint való kisebb csoportja .. . mond­
juk, Nálunk a politikai község az iskolai élet 
belső orgsnizáiasában történelmileg lemaradt 
az irényité-rendelkező kullurtenségjognak 
országutján. A szakbeliek vonatkozólag em-
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lékelhetek • Rició Edukiciónixra, az 
En wur’ra, az 1863. XXXV 111. 1. c.kkre s a 
most járó K'f-lsko atórvény rendelkezéseire. 
Szóbanlevő terünkön a 3-ik aiímbajóvő, az 
Egyhízik az idők folyamán nemcsak formá­
lisán, de mint isko ai életet is irányitó gaz­
dákká vált iakola'rntartók tudtak élni bizo­
nyos jogmegőrzéssel, szerzéssel. Szinte tel­
jesen megelőzték a társadalmi egységtársat, 
az őket is befogadóit politikai közületeket, a 
községeke'. Xevelésok’talástörténetileg meg­
állapítandó, hogy a po'gáriasodásnak előkelő 
müne'yeive vá ni hivatott kullurabölcsők, az 
iskolák — Ifiét a több fajta felekezetű vá­
rosiak lelkiségének irányításában a po'itikai- 
társ az idők folyamát inferioritásba került az 
egyházközségek mellett. Szervezett, tervszerű 
ingerenciával nem tudott beavatkozni az első­
sorban mégis csak a maga polgárainak, hogy 
úgy mondjuk: házi — lévaiasan szólván, a 
gyökérbeli tudatos nevelésébe. Csak a tárgyi 
szoláltatásokban, a do'ogiakban áll azokkal 
— de itt mér törvényszerűen megszervezve 
kötelező kapcsolatban.

A tag'alt gondolatvonalon, a község­
polgári nevelödssnek, a napjainkban mind 
fokozatosabban fontos iá váló urbanizálódás- 
nak, városiasodásnak j ilentöségével a községi 
Könyvtárakhoz jutunk el. Mint városnevelő 
tényezőkhöz. Ozfejtésünknek történelmileg is 
helytálló volta vezet el a Könyvtárhoz, mint 
olyan intézményhez, melynek az is a hiva­
tása, hogy az iskolarendszerek teljességét 
egy-egy vonalon végig nem járóknak — s 
akik minden városban túl elegen vannak és 
lesznek — ismeretkörét pótlólag kiegészítse. 
E'vezet ahhoz a kuurműhelyhez, mely a 
vérospo'gári vi ágszenuéletnek megszerezhe- 
tését is sió gálja. Tekintette', hogy az inkább 
csak szórakoztató be ütermékek irodalmán 
túl a komoly isneretnyujtókat, a külömböző 
tudományágakban tájékoztatókat is — tör­
vényünk .oktatóknak" nevezi — neki kell a 
lakoiság tömegesebb rétege számára rendel­
kezésre bocsájtani.

Minderre maga a törvény figyelmeztet, 
a kullurfenségjogot legfelső fokon, örökle­
tesen gyakorló faktor, az Állam. Mi t. i. igy 
véjük értelmezni a köziégi Közkönyvtárak 
szervezésire vonatkozó és a nagyobbakkal, 
a városiakkal szemben tokozott igényeket 
támasztott tételes rende kezéseket. S nem 
csak a Könyvtár belső értékét mindenesetre 
szabályozó dologiakat nézve, — de a sze­

mélyiek terén is. Mint aminő a helyiségek 
kérdése, a fentarlás, a felügyelő szerv, a 
megfelelő személyzet — utóbbiaknál a hiva­
tásos kvalitás és szaktisztviselői mioösités — 
s mindezek koronájául a felügyelő szerv 
önálló jogú hatáskörének szabályozottsága. 
Amiről „a könyvtártanácsnak a tulajdonképeni 
községi igazgatási szervezeten kivül álló, 
önálló intézményünk jogköréről*  külön le­
hetne értekezni. Ilyenekben adódik meg 
azután a kultúra terén dominá'ó nagyobb 
városoknak az a missziós-hivatása is s ami 
a modern kulturgeografiának egyik sarkala­
tosán etnikus megállapítása, hogy tudniillik 
a nagyobb községek, a városok ku'turfölé- 
nyüket egy nagyobb vidíkejységre is mint 
szellemi érző-mozgató idegközpontok terjesz­
tik ki. Amiben azután sok minden benfog- 
laitatik. Itt is egy,hogy úgy mondjuk: mág­
neses kongruenciával találkozni, mely a 
szellemi s vele a gazdasági súlyt képviselő 
város, egy szűkebben körü határolt, de inten­
zivebben fejlődhető gócnak kulturmozgelmai- 
ban és törekvéseiben az állami kulturlenság- 
jogból a maga pszihikus energiával, községi 
adottságaival úgy szerzi meg a magáét, az 
őt méltán és szükségszerűen megillető részt, 
hogy az egy nagyobb országvidékre is át­
származik. Hasznos és életképes befektetést 
jelent mindez otthon is, kisugárzásában is. 
Maga részére még az anyagisk elkövetkező 
aranyában is; a besugárzottakra nézve pe­
dig a legértékesebb kincs, a kultúra beplán- 
tá'ódásának folyományos biztositottságában.

(Folyt, köv.)

Iparosok és kereskedők 
figyelmébe !

Az utóbbi időben különféle téves hírek 
ke'tek szárnyra az ipari és kereskedelmi 
számlák bélyegzéséről, minek során a sajtó 
egyrészében ia téves adatok je’entek meg a 
számlák felülbélyegzésével kapcsolatban.

Hogy ezek a hírek országszerte végig­
vonultak, mutatja az is, hogy már a pénz­
ügyminisztérium is hivatalos jelentést adott 
ki ezzel kapcsodban, amelyben megállapítja, 
hogy olyan hírek terjedtek el, hogy a 
pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a ke­
reskedelmi és ipari vállalatoknál szigorú 

vizsgálatot hajtsanak végre annak magálla- 
pitása érdekében, hogy a kereskedelmi iratok 
és okmányok okmánybélyegekkel való ellá­
tásában nem történtek-e szabálytalanságok. 
Ezek a hirek tévedésen alapszanak A pénz­
ügyminisztérium ssm az alárendelt hatósá­
goknak, sem saját ellenőrzőszerveinek nem 
adott utasítást az ilyen revíziókra és nem 
történt hasonló intézkedés az országos 
pénzügyigazgatóságok és más pénzügyi ha­
tóságok részéről sem. Konkrét esettel kap­
csolatban panasz sem hangzott el azirányban, 
hogy ilyen revíziót tartottak volna. A pénz­
ügyminisztérium az okmánybélyegek hasz­
nálatára vonatkozó előírások gyakorlatát 
Ugyanúgy ellenőrzi, mint eddig és nem is 
vette tervbe, hogy ezt módositsa. A pénz­
ügyminisztérium revíziós osztálya ezentúl is 
csak az egyenesadók, a forgalmi adók éa a 
devizaelőirások ügyében hajt végre revízió­
kat. A hatóságok viszont a törvény értelmé­
ben kötelezve vannak arra, hogy az ok­
mánybélyeg használati utasítások megszegé­
sét je entsék az illetékes pénzügy hatóságok­
nál, ha ezt hivatalos ténykedésüknél meg­
állapítják.

Ezzel kapcsolatban szükségesnek tartjuk 
az érdekelt iparosok és kereskedők figyelmét 
felhivni a számlák helyes bélyegzésének 
alábbi módjára:

Számlák, jegyzékek, kimutatások (fak­
túrák) vagy hasonló iratok, melyek a keres­
kedők és iparűzők által saját üzletükből 
származó követelések iránt, egymásközt vagy 
más személyek részére kiállíttatnak, külömb- 
ség nélkül, vájjon azokban a kiegyenlítés 
bizonyittatik-e vagy sem, (pl. felvettem, ren­
dezve, kifizetve, javára írva, saldirozva)
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bélyeg kötelezettség alá esnek.
Ha azonban a számlán (el van tüntetve, 

hogy „perlendő itt és itt*,  akkor a fenti il­
leték megkétszereződik. Erre tehát ügyelni

FERENCZY IDA
Életkép.

(2) Irta: KARAF1ATH M. dr.

A döntés csakhamar eljutott Mari nénihez, ki 
most megkérte Ida sógorát, zsebeházi Hertzeg Sán­
dort, későbbi közigazgatási bírót, vinné a hirt sür­
gősen Kecskemétre és bírja rá Idát, de főképpen 
ennek édesatyját a hívás elfogadásira. A jó lelkű, 
atyafiságos sógor szivesen vállalta a nagyjelentő­
ségű küldetést.

Kecskeméten a meglepődés nagy volt, hisz 
maga Ida nem is sejtette, mit tervezett róla Mari 
néni. Eleinte megszeppent, de sógora biztató sza­
vára lassan megbarátkozott a dologgal. Az a kilátás, 
hogy három hónapra elutazhat — mert a császárné 
ezt az időt próbaidőnek szabta ki — s hogy ez alatt 
megszabadulhat makacs kérőjétől és ez a veszély, 
mire ismét haza kerül elmúlik: megkönnyebbülést 
és örömet váltott ki Idában. Belenyugodott tehát 
életének ebbe a nagy következményű fordulatába. 
De mit mond majd hozzá a szigorú apa ? I

Gergely úr kün volt a tanyán ahol javában 
folyt a cséplés. Az öreg ur már messziről fölfe­
dezte a város felöl közeledő hinlót és nagy volt 
az ő meglepődése is, mikor belőle kiszáll a veje 
és dobogó szívvel közli a szigorú, kemény akaratú 
magyarral a császárné óhaját.

Ferenczy Gergely — igy mesélték — sokáig 
nézett elgondolkozva a messzeségbe, sokáig, mintha 
a délibábot lesné, végre megszólalt és csendesen, 
nagyot sóhajtva csak ennyit mondott:

— Katonát nem tudok adni a császárnak, hát 
odaadom, leányomat a császárnénak 1

Nemes önzetlenségében akkor nem gondolt 
önmagára, pedig hő szeretettel csüggött ezen a 

kedvenc leányán, aki neki Krisztina halála után 
jobb keze, mindene volt.

A szerető apa szive felsajgott a kedves gyer­
mekétől való megválás gondolatára, de fájt az a 
szerető nagybátyának, Laci bácsinak is. Ez Ida el­
utazása előtt érzékeny búcsút vett tőle. Nagyon 
szerette Idát, halála után vagyonát is reá hagyta s 
hogy addig is felelős állásában vagyonilag függet­
len legyen, évi járadékot biztosított neki. Sok bölcs 
tanáccsal is látta el kedvencét. Arra kérte, marad­
jon mindig az, ami ma: az igaz, szinarany, büszke 
magyar lány. Teljesítse tántoríthatatlan hűséggel 
azokat a kötelességeket amikre most hivatott; ne 
legyen soha titka úrnője előtt és ne ismerjen urá­
nak soha mást, mint későbbi királynéját és királyát 
s amit ezektől hall ezeknél lát, azt szent titokként 
őrizze, tovább ne adja senkinek. Végül megáldotta 
a távozót.

„Számtalanszor, az életben — mondta később 
Ida — jó nagybátyám útravalója volt a legerősebb 
támaszom és segitsegem.“

Ezek után Ida egy kis, kecskeméti, copfos ko- 
mornával és mindig tökéletes garderobjával elindult 
válságos útjára sógora, Hertzeg Sándor kíséretében.

II. Bécsben.

Ida elhagyta tehát szülőházát, melyben szülei 
és testvérei meleg szeretetétöl becézve ifjúkora leg­
szebb éveit, az első huszonhármat töltötte. Elhagyta, 
hogy élete hátralévő részét, 64 évet — magában 
is egész emberöltőt — idegenben éljen végig, vál­
takozva örömben, bánatban, a végefelé pedig szo­
morú lemondással, keserű nélkülözésben. Hosszú 
életét az idegenben csak az a meleg barátság, az 
a ritka meghitt viszony tette neki könnyűvé, mely 
közötte és nemes szivű, fenkölt úrnője között ki­
fejlődött, eszményi tisztaságában utóbbinak haláláig 

mindvégig zavartalan maradt és melynek emk re 
az utolsó éveit megaranyozta.

Sógora Pestről vasúton vitte Idát Bécs e. 
Útközben Vácott a püspök szállt be hozzájuk, .z 
megtudva Ida útjának célját s hogy ő az a fiatal 
úrilány, aki Erzsébet császárné magyar társalkoc - 
nője lesz, sok jó kívánattal halmozta el. Ez Idát k 
jól esett, jó előjelnek vette és szive szorong a 
csillapult.

Bécsben a vasúti állomáson Almássy grc 5 
várta Idát. Átvette sógorától és még az nap v te 
fogatán Schönbrunnba, ahol az uralkodó pár ak r 
tartózkodott.

A zajos, forgalmas császárváros óriás h z- 
tömege között Ida eddig tanúsított bátorságá' k 
egyszerre vége szakadt. Elfogultan ült dobogó - 
vével és hirtelen feltörő honvágyával kísérőt je 
mellett. Akkor, a Burg közelében egy udvari >- 
gattal találkoztak és ennek látása véget vetett la 
szorongó érzésének, nevetésre bírva őt A páré ts 
kocsis és udvari lakáj a bakon, rokokó libéri '« 
bujtatott majmok benyomását gyakorolták rá. tó 
meg szintúgy a lógós habsburg-ajku öreg fői- 
cég is, aki a hintóbán ült. Eszébe jutott az a Jc 
tréfás, gúnyoros inende-monda az osztrák ud>. r- 
ról, melyet a németellenes néphumor kieszel s 
otthon a nép szerte mesélt, dalolt — és n e 
Schönbrunnba értek ismét vége volt Ida nagy cs g- 
gedésének, a bizonytalanság érzetének, jó ke .e 
megjött, egészséges humora fölülkerekedett.

A lépcsőházban elébe jött a főudvarmeste 5, 
Königsegg grófné, megölelte, megcsókolta és zt 
mondta, hogy őfelsége már nagyon várja, több- öf 
kérdezte is, meg jött-e már ?

Több termen vezették keresztül, egy kis bb 
fogadó terembe. Itt megállapodtak. Idának - > 
lönös! — az egész légkör .olyan otthonosnál és
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kell, hogy ha nem akarjuk magunkat bír­
ságnak kitenni.

Számlik alatt ezámlakivonatok, jegyzékek 
alatt árujegyzékek és azok másolatati is ér­
tetnek s a bélyeghasználat kötelezettségére 
nézve nem tesz külömbséget, akár legyen 
azokon a kiállító cég Írásban, nyomtatásban, 
vagy bármely más módon jelezve, akár nem. 
A bélyegkötelezeltség azon esetre is kiterjed, 
ha eféle számlák, kivonatok stb. a kereske­
dői és üzleti levelek szövegébe felvétetnek, 
vagy mint függelék, vagy mint mellékletek 
csatoltatDak ily levelekhez.

Midőn számlák, kivonatok, vigy jegy­
zékek hatósághoz, ide értve az egyházi ha­
tóságokat is (1883. évi 57 241 sz p. ü. mi­
niszteri rendelet) vagy valamely körpénztár- 
nél kifizetés végett nyugtatvány gyanánt 
nyujtatnak be, azoktól, mint nyugtatványok- 
tól a II. fokozat szerint járó bélyegilleték, 
a már felhasznált számlabélyeg beszámítása 
mel'etf, okmánybélyeg felragasztása által 
rovandó le.

Körpénztárak alatt mindazon pénztárak 
értetnek, melyek az állam, a közalapítványok, 
a köztörvényhatóságnk s községek közegei, 
vagy az állami igazgatás alatt álló közinté­
zetek s vállalatok által kezeltetnek.

Bevásárlási könyvecskék után, melyekbe 
a kereskedők és iparűzők által felek részére 
szállított, vagy kiszolgáltatott árucikkek, tel­
jesített munkák, vagy egyéb üzletbeli szol­
gáltatások és ezekből származó követeléseik 
bejegyeztetnek, évenkint 1 K bélyeg jár.

Orvos által kiállított jegyzék számlabé­
lyeg alá nem esik, meit sz orvos sem nem 
kereskedő, sem nem iparűző.

— Gazdák figyelmébe. A földmű­
velésügyi tanács felhívására tudomásul ada­
tik a gardaközönségnek, hogy akik a cukor­
répa és egyes gabonaneműek termesztésének 
változtatása céljából olajos vetemények ter­
mesztésére (hajtanak rátérni, az olajos vete- 
ménymegvak beszerzésére vasúti szállitási 
kedvezményben részesülnek. Érdeklődni le­
het Zemedelská rada pre Slovensko v Bra- 
tialave, Krizková 7. (Hivatalos)

KÜLÖNFÉLÉK B
— Baiemegye fogadalmi finnepe. 

A kuruchsdjárat idején Barsvarmegyében 
1709-beo pusztított pestis megszűnésének örö­
mére Bsrsvármegye rerdn 1714. évi május
2- án, a garamszentbenedeki várban tartott 
megyegyülésen elhatározták, hogy hálából 
Gsramszentbenedeken, a hegytetőn fogadalmi 
kápolnát épittettnek és minden év május
3- án, a szentkereszt megtalálása napján, fo­
gadalmi ünnepet tartanak ott. Az ősi Bars- 
vármegye fennállása idején két évszázadon 
keresztül a vármegye törvényhatósága hűen 
az ősök határozatához, meg is tartotta a 
fogadalmi ünnepet; most hogy Barsvárme- 
gye megszűnt, elmaradt a fogadalmi ünnep, 
de lélekben kegyelettel em'ékezünk erre az 
évfordulóra, amely a barsi nép történelmi 
emlékezetű nagy gyászára jött vigasztalónak.

— A magyar nemzeti párt ma d. r. 
a városi szálló nagytermében tartja a válasz­
tások előtti nagy népgyülését. Szent-Ivány 
József pártvezér és Jaross Andor ügyvezető 
elnök fogják a többi szónok mellett a párt 
programját ismertetni. Ma délután a magyar 
nemzeti párt G-. Lökön, Kissáróban és Nagy- 
kálnán, m' jus 1-én pedig Varsányban, Bo­
riban és Borhibán rendez népgyülést. Teg­
nap délután az országos pártvezetőség ülé­
sezett Léván és megejtette a jelöléseket, 
amiről beszámolót már csak a jövő héten 
adhatunk.

— Fába Simon halála. Fába Simon, 
volt baraendredi plébános, szentszéki taná­
csok f. hó 21-én, 92 éves korátan Pozsony­
ban elhunyt. Az érdemes agg egyházi férfi 
Udvarnokon, Nógrádpatakon, Szögyénben és 
Léván működött mint káplán, 1876-ban 
barsendrtdi plébánossá nevezte őt ki Simor 
János hercegprímás. Bsrsendréden negyven 
évig lelkipásztorkodott. Fába Simon édes­
atyja a magyar szabadaágbarc idején Bars 
vármegye alispánja volt, rokonságban állott 
a megyehelyi nemesi családokkal. Endréd 
község sok tisztviselőt adott a megyének 
amiért tréfas-n el is nevezték „Endréd vár- 
toegyé.-nei, Faba Simon, mint megyebizott - 
sági tag szintén tevékeny részt vett a me­
gyei életben s főképen szónoklataival tűnt 
ki. Lelkipásztorkodásán kívül érdeme Endréd 
iskolájának eredményes fejlesztése, a plébá­
nia temp om tornyának felépitése. Kiváló 

ízlésű férfiú volt, amiért el is nevette őt 
Odescalchi herceg ,szalonpsp‘-nak. 1916- 
ban nyugalomba vonult s Kissallóban a csa­
ládi kúriában élt, majd nővérének Fába Na­
táliának halála után Pozsonyban a nagy­
prépostsági épületben lakott s az irgalmaa 
nővérek gondozták. A pozsonyi Szt. András 
temetőben helyezték örök pihenőre. Hitköz­
sége, melynek negyven évig volt lelkipász­
tora s endrédi hívei, akik őt tisztelték, nagy- 
rabecsülték s akiket ő legjobban szeretett, 
nem állhatták körül koporsóját, nem is kép­
viseltethették magukat a temetésen, mert az 
arra illetékes a szükséges értesitést elmu­
lasztotta, így nem tudták a temetés idejét.

— A .Léva Zselizi Magyar Ta­
nító Megye*  választmányi gyűlését Léván 
tsrtotta meg, amelyen a múlt évi számadá­
sokat vizsgálta felül s a jövő évi költségve- 
vést állapította meg. Továbbá előkészítette a 
junius 19-én Léván tartandó tanító megyei 
közgyűlést. Az elnöki jelentés során a vá­
lasztmány egyhangú lelkesedéssel elhatározta, 
hogy Kersék János síremlékének felállításá­
hoz a tanító megye 200 koronával járul 
hozzá s a siremlék leleplezésén és megko­
szorúzásában testületileg részt vesz.

— Figyelmeztetés I Tudomásunkra 
jutott, hogy környékünkön egv egyén a Bars 
kiadóbivatal szelvényeivel a Révai-lt xikonra 
előfizetőket gyűjt. Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy kiadóhivatalunk erre senkinek 
megbízást nem adott és az ismeretlen egyént 
a hatóságnál feljelentettük.

— Gyászhtrek. Szomorú husvétja volt 
a lévai Bayer-családnak. Ugyanis Bayer Fer- 
dinánd, közismert lévai autótaxis neje, szü­
letett Berger Berta, áldásos életének 49. évé­
ben, hosszas betegeskedés után f. hó 20-án 
éjszaka elhunyt. Földi porrészeit húsvéthétfőn 
helyezték örök pihenőre nagy részvét mellett 
a r. k. egyház szertartása szerint. Férjén 
kisül édesanyja, öt gyermeke és rokonsága 
gyászolja. — Koleszár Lajos, a régi nógrádi 
tanügy egyik érdemes munkása, nyugalma­
zott ág. evang. taniló, aki az utóbbi évek­
ben Léván lakott, életének 70. évében hus- 
vétkor elhunyt. — Özv. Bátel Sámuelné, szül. 
Jezsovics Julianna, néhai Bátel S. alsózaem- 
beri ág, evang. kántortanitó özvegye, életé­
nek 97. évében, hosszas és súlyos szenvedés 
után husvétkor elhunyt Alsózsemberen. — 
Özvegy Vojtás Mátyásáé, szül. Koralewszky 
Lujza, áldásos és szeretetet árasztó életének

oly természetesnek látszott, hogy az az érzése 
volt, mintha már azelőtt is, mindig itt lett volna 
e között a sok udvarhölgy között ebben a fényes 
teremben.

Végre, rövid néhány percnyi várakozás után 
kinyílt az ajtó és belépett Erzsébet kitályné. (Fe­
renczy Ida, ha beszélt róla mindig ennek mondta, 
pedig akkor Erzsébet még csak császárné volt). 
Sötétzöld lovagló ruha s kis fekete kalap volt rajta, 
kezében lovagló pálca. Kalapja alól előtódult a sok, 
vörösös barna, gyönyörű haja ; alakja karcsú, fe­
jedelmi. De ez mind csak keret, a fö az arca. 
.Sohasem álmodtam" — beszélte el Ferenczy Ida 
— -hogy ilyen csudálatos szépség és ennyi báj 
létezhet. Szemem rezgeti, elbűvöltem önfeledten 
bámultam ezt a tündér csudát. Elfeledtem hol va­
gyok, miért vagyok ott, mindent. Bársonyos barna 
szeme megigézett. Csak néztem, néztem ezt a 
gyönyörű álomképet és abban a pillanatban érez­
tem, hogy sorsom eldőlt s örök életemre rabja, 
hűséges szolgája leszek ennek az álomképnek. 
Messze, messze elmaradt lelkemben az atyai ház 
emléke; eddigi életem el volt felejtve; lestem- 
l' ikem ez uj csuda varázsa alá került... Erzsébet 
kitályné mindig közelebb jött hozzám. A nagy ha- 
Imelyet rám tett, nyilván mulattatta is ; moso- 
b’ogva hozzámhajolt és ezt mondta: „Én azt hiszem, 
n i nagyon jó barátok leszünk. Én most megyek 
lovagolni, ha haza jövök kéretni fogom és maga 
tm sélni fog nekem Kecskemétről".

Mikor Ida azlán újra Erzsébet ele került, ez 
mindjárt első együttléliik alkalmával óvva figyel­
ne ztette öt a veszélyre, mely őt a környezete ré- 
S'éról fenyegeti, s melyet könnyen felidézhet, ha 
abból, amit úrnőjétől vagy akörül hall és lát 
és legyen az a legjelentéktelenebbnek látszó dolog, 
Miamit tovább ad és titokként nem őriz meg. 
Ez a titoktartás lesz a közöttük levő jó viszony 

alapja. Tehát úrnője azt kívánta Idától, amit ennek 
Lacibácsija is tanácsolt.

Ez az intelem indokolt volt, mert mindjárt 
ottléte első napjai egyikén felkereste Idát Zsófia 
főhercegnő első udvarhölgye és egyebek között 
azt mondta neki búcsúzáskor barátságos mosoly 
kíséretében, hogy bármely ügyében is teljes biza­
lommal forduljon őhozzá és csak mondjon el neki 
mindent, amit a császárné vele beszél. — Idának 
azonnal eszébe jutott Lacibácsijának másik taná­
csa, hogy ne legyen soha titka úrnője előtt és el­
mondta Erzsébetnek ezt az esetet . . .

Idát nehéz volt az udvari alkalmazottak szi­
gorú rangfokozatába beilleszteni. Szerény szárma­
zása miatt nem lehetett öt azonnal udvarhölggye 
tenni, mert az bizonyára a főnemesi családból való, 
többi udvarhölgy megsértése lett volna. Végre még­
is csak kieszeltek valami kivezető módot: a briinni 
nemesi hölgyalapitvány tagjává tették Idát, aminek 
alapján „Fráulein" von Ferenczyből „Frau" von 
Ferenczy lett, aztán „Öfelsege felolvasónöje" címet 
adtak neki.

Az első években bizony keserű napjai lehettek 
a szerény, egyszerű kecskeméti lánynak — mondja 
Fáik Miksa. Az udvarhölgyek, túlnyomó részben 
osztrák aristokrata csaladbeliek, eleinte igen ked­
vesek voltak Idával, mert azt hitték, hogy majd 
kielégíti kíváncsiságukat, amint azonban tapasztal­
ták ennek az okos lánynak a tartózkodó zárkó­
zottságát, azonnal megváltoztatták vele szemben 
viselkedésüket, ez hideggé visszautasitóvá lett.

„De hát Ida előtte egészen szokatlan és is­
meretlen új állásában olyan ügyességet fejtett ki, 
hogy _ mondja Fáik — az minden diplomatának 
becsületére vált volna.

Minden lépten egy-egy tőr leste gyakorlat­
lan lábát. De ő egyikbe sem hágott bele, hanem 
egyfelől a legnagyobb pontossággal és lelkiisme­

retességgel teljesítvén azt, ami állásával járó köte­
lessége volt, de más felöl semmi áron és semmi 
körülmények között egy hajszálnyival sem lépvén 
túl ezen állásnak határait, aránylag rövid idő alatt 
oda vitte, hogy nemcsak a felséges asszonynak 
kedvence volt, hanem meg a császár és király 
bizalmát is kivívta, ellenségeit pedig a teljesen re­
ménytelen küzdelem megszüntetésére indította."

A császárné csakhamar nagyon megszerette 
Idát, utóbbi pedig meghitt, hű barátnéjává lett. 
Ida hátrahagyott levelezése között majdnem 50 
levél Erzsébet királynétól ered. Kedves, meghitt 
hangú levelek ezek, majdnem hibátlan magyarság­
gal Írva, melyeknek többnyire ez a rendes befeje­
zése :

„hü barátnőd
Erzsébet."

Udvarhölgyei közül Ida volt az egyedüli, 
akit Erzsébet tegezett, ha egyedül volt vele. Öt, 
aki a formaságot es társadalmi kényszert gyűlölte, 
Idával szemben feszélyezte volna, ha iránta való 
baráti érzelmeit, szeretetet nem a bizalmas tege- 
zessel nyilváníthatta volna.

Ida persze otthonától, eddigi életéről mindent 
elmondott imádott úrnőjének, meg azt az ártatlan 
csitri ábrándot is. Tanúskodik erről Erzsébetnek 
1865. évi július 12 én és 17-én Kissingenböl Idá­
nak írott levelének befejezése : „ . . . Most Isten 
veled, kedves Ida, ne menj férjhez ezalatt, sem 
Kálmánodhoz, sem máshoz, hanem maradj hű ba- 
rátnödhöz Erzsébethez."

De arról is beszélt úrnőjének Ida, amit az 
ösmerős urak édesatyjával — ha a Ferenczy ház­
ban összegyűltek — a haza sorsáról tárgyaltak. 
Ilyenkor rámutatott arra is, hogy amit az urak ott 
beszéllek, az mindannak az altalános hangulatnak 
visszhangja, amelyet az elnyomatás idején elszen­
vedett igazságtalanságok országszerte a nemzet
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71. övében, rövid, de gyötrelméé szenvedés 
után, csütörtökön elhunyt. A megboldogult 
szivjóeáglról és nemes lelkületéröl közismert 
nsgyasszony, özvegye volt néhai Vojlás Má­
tyásnak, a Selmecbányái főgimnázium hajdani 
kiváló tanárának, aki élénk részt vett S»l- 
mec életében. A megboldogult földi marad­
ványait tegnap délután helyezték örök pihe­
nőre a rk. egyház szertartása szerint nagy 
és ösziute részvét kiséretében. Az elhunyt­
ban Vojtás litván Léva város titkára sze­
rető édesanyját, Koralewazky Rezső jegyzői 
főtitkár pedig testvérét gyászolja.

— Eljegyzés. Schindler Ibolyka és 
Holly Lajos jegye .ek. (M. k. é. h.)

— Búcsú GaramBzentbeuedekeu. 
Május 3-án, mikor az egyház a szent kereszt 
megtalálásáról emlékezik meg, Szentbenede- 
ken zarándoklat lesz a szent kereszt és 
Krisztus vérének a tiszteletére- Az istentisz­
teletek már május 2-án, csütörtökön este 
kezdődnek szentségimádással, szent beszéd­
del és áldozással. Másnap, május 3-án 
szentmisék lesznek bemutatva reggel öt 
órától kezdve minden órában. Hát óra­
kor szentmise elaöpénteki közös áldozással 
és rövid szentbeszéddel. 9 órakor körmenet- 
beu viszik fel a szent vér ereklyét a hegy­
tetőn levő szent kereszt fogadalmi kápolná­
hoz, ahol ünnepélyes mise és azt. beszédek 
(szlovákul és magyarul) tartatnak. A körme­
net visszatértekor a templomban áldás lesz 
az O.tári Szentséggel. Délután fél 3 órakor 
litánia szentségkitétellel és áldással. Ezen 
alkalomból a vasutigazgatóság megengedte, 
hogy a 158 sz. motoros gyorsvonat mely 
Léváról 8 óra 36 perckor indul és Szent- 
benedeken 8 óra 55 perckor megy keresz­
tül, ott megállhasson, igy ezzel lehet oda 
utazni.

— Május elseje a Kér. munkás­
egyletben. A Lévai Keresztény Munkás 
Egylet május l én a munka ünnepe alkal­
mából nagy dijkuglizáat és szinielösdással 
egybekötött táncmulatságot rendez székhá­
zában (Barsi u 15.). Délután 2 töl 6 ig díj- 
kuglizás, több értékes nyereménytárgy. Este 
8 órakor három egyfelvonásos vigjáték ke­
rül szinre: 1. Nihilistából vőlegény, 2. Ci­
gány a biró előtt. 3. Az üzlet üzlet. Utánna 
tánc reggelig. Belépődíj személyenkint 5 K, 
vigalmiadóval együtt. A zenét az egyesület 
zenekara szolgáltatja. A meghivó kívánatra 
felmutatandó.

_____________BARS____________

— Btefánik tábornos tragikus ha­
lálának emlékét most is megünuepli a Slov. 
Liga. Május 4-én este a Városi színházban 
a szlovák nemzeti színház Pozsonyból ün­
nepi előadást rendez, másnap a Stefánik- 
szobor elölt lesz ünnepély, szónok Klucika 
tanár lesz. A Balkán postagalambtenyésztö 
egyesület száz postagalambot ereszt fel. Az 
flunepély a helyőrség defiléjével ér véget.

— A járási h'vatal ezután figyel­
mezteti a közönséget, hogy a törvény ér­
telmében az iskolás ifjúságnak tilos részt- 
venni politikai gyűléseken vagy tüntető me­
netekbe i, amiért a szülök vagy a rendező­
ségek törvényes felelősséggel tsrloznak.

— A Szlnveuszkól Magyar Taní­
tók Országos Énekkara, mely mint a 
Szí. Alt. Magyar Tanítóegyesület szervezete 
már eddig is szép sikerrel működött, az el­
múlt napokban Láván mint önálló dalos 
egyesület alakult meg. Az alakuló közgyűlés 
a piarista rendház termében folyt le s azon 
Szlovenszkó minden tájáról körülbelül 60 
magyar tanitó vett részt Kovács Alajos na- 
gyodi ig. tanitó elnökletével. Az alapszabály­
tervezetet a közgyüés egyértelmüleg elfo­
gadta. Az alapszabályok értelmében a köz­
ponti egyesület keretén belül minden szlo- 
venszkói tankerületben, ahol legalább 30 
magyar tanitó működik, kerületi énekkari 
csoport alakul s ezáltal az egész ország te­
rületére kiterjedő hatáskörrel egy hatalmas 
tanítói dalosszerrezet épül ki A közgyűlés 
a következőképpen választotta meg az ének­
kar központi tisztikarát: elnök Kovács Ala­
jos Negyed, alelnök Beluch Imre Barsendréd, 
karnagy Heckmann István Léva, alkarnagy 
Pataky Ferenc Érsekújvár, titkár Borosa 
Béla Alaószeli, pénztáros Dóka 8fodor Láva, 
gondnok Farkas Károly Vámosladány. ház­
nagy Bottló Vince Nagymegyer. A központi 
választmány tagjai: Ocsovay Imre Losonc, 
Farkas Márton Jánosi, Székely Béla Alsó- 
szecse, Willand János Érsekújvár.

— A Női Kongregáció jubllárfs 
ünnepélye. A Lévai Női Mária Kongregáció 
május 1 én, szerdán méltó ünnepély kereté­
ben üli meg fenálláaanak negyedszázados 
évfordulóját, amelyre a katolikus társadalmat 
ezúton is tisztelettel meghívja a rendezőség. 
Az ünnepség sorrendje: I Reggel 8 órakor 
a plébánia templomban ünnepélyes hálaadó 
istentisztelet, az uj tagok felvétele s a régiek 
fogadalmának megújítása. Közreműködik a 

Lévai Dalárda. II. D. e. 11 órakor a zárda 
tornatermében tartandó diszgyfllés sorrendje: 
1. Fehér sereg indulója. 2 Mischák István 
prézes megnyitó beszéde. 3. Mária dicsőíté­
se. Irta: Fülöp Árpád. Eöadják: Orbán Hun 
és a kongr. kis kara. 4. A pretecta üdvöz­
lője. 5. Fehér asszony. Szavalja : Novolny 
Jőzséfné. 6 A jegyző, Ghimessy Bözsi be­
számolója. 7 A társegyesületek üdvözlése. 
8. Pápai himnusz. Délután négy órakor a 
zárda tornatermében a Kongregáció ismert 
kitűnő műkedvelői előadják az Örvények 
fölött cimű, négy telvonésos vallásos szín­
müvet. Prológot mond Kovács Magda. Fel­
vonás közben Pataky Gitta adja elő Köszö­
net Máriának c. költeményét. A helyárak a 
rendesek.

— Utazás a selmeci repttlönapra. 
Az államvasutak igazgatósága a vitorlások 
egyesülete által f. hó 28 és május 1 között 
rendezendő repülőversenyek alkalmából, Nyit- 
ráról Selmecbányára külön autóbusz mene­
tet indít. Indulás Láváról f. hó 28-án kb. 
8.40 ó., Bátból 9.10 ó., Bskabáoyáról 9.25 ó. 
érkezés Selmecbányára 10.30 órakor Visz- 
szsutazás május 1-én Selmecbányáról este 
18 órakor. Minetárak személyenként: Lévá­
ról Selmecbányára egyszeri ut 15, térti jegy 
28 K Bát és Bsksbáoyáról egy ut 10, térti­
jegy 18 K. Jegyárak Sslmscről a verseny­
helyekre : Selmecbánya—Stefúltov2.50, térti­
jegy 4, Selmecbánya—Sitno 5, tértijegy 9, 
Selmecbánya vasútállomás 2 K.

— A magyar azlntáraulat lévai mű­
ködése nagy közönség siker jegyében zajlik 
le. Az újonnan szervezett színtársulatról vég­
leges véleményt még az egyheti működés 
után is nehéz megformálni, minek oka egyrészt 
az, hogy Földes színtársulatánál a tagoknak 
nincsen meghatározott szerepkörük, minden­
kinek mindent kell játszani mind drámában, 
mind operettben egyaránt, minek következ­
tében egyes színészek az egyik műfajban 
kitünően megállják helyüket, míg a másikban 
nem, ami érthető. Operettet már többet lát­
tunk, míg drámát, csak egyet. D: ezért há­
lásak vagyunk I Ugylátszík, hogy a drámai 
együttes az erősebb. A közönség hangulatá­
ból is azt állapíthattuk meg, hogy a mai 
selejtes operetteknél többre kezdi becsülni a 
komoly színpadi irodalmat. Az igazgatóság 
tehát kísérelje meg hetenként két prózai da­
rabot adni, mint az régente is szokásban volt 
itt. A színtársulatban sok a fiatal erő, egye­
sekben több az ambíció, mint a tehetség,

minden rétegében keltettek llyképpen Erzsébet sok 
olyan behatás alá került, mely a magyarság irá­
nyában már is meglévő nemes részvetet s az ez­
zel kapcsolatos rokonszenvezését még jobban fo­
kozta.

S megjött az ideje, hogy Erzsébet, Magyar­
ország reménybeli királynéja ezt a részvétet és 
rokonszenvet ne csak mint érzelmet a keblében 
őrizze, hanem akkor máris szeretett Magyarországa 
érdekében hasznosítsa is. 1864 végefelé Schmerling 
és kormányrendszere mát bukóban, a magyar nem­
zet s a császár egymáshoz való közeledése már 
indulóban volt. A magyarellenes osztrák politikai 
együtthatók befolyása, beletudva a császár anyjáét 
is, egyre csökkent, Deák Ferenc és az 1857 nya­
rán amnesztiát kapott Adrássy Gyula gróf tervei­
nek esélyei pedig egyre erősbödtek. Magyarorszá­
gon már jól tudják, mily el nem egyengethető 
ellentét van Erzsébet és Zsófia főhercegnő között 
különösen a magyar kérdést illetően; azt is tud­
ják itt, hogy mennyire buzgólkodik Erzsébet a 
magyar nyelvet elsajátítani, hogy a neki oly ro­
konszenves magyar nép szellemi világával is tneg- 
ismerkedhessék. Andrássy felismeri, hogy ez a 
világszép asszony, kinek Magyarország és népe 
olyan rokonszenves s akiben férje most is, tizenegy 
esztendei házas élet után épp olyan szerelmes, 
mint volt vőlegény korában, hatalmas eszköz lehet 
arra, hogy a még ingadozó uralkodót végre Deák 
s a maga terveinek megnyerje. Ebben az igyeke­
zetében Ferenczy Ida a közvetítő, segítő társa 
Andrássynak.

Ferenczy Ida, különösen a kiegyezési tárgya­
lások idején gyakran érintkezik Andrássyval, sze­
mélyesen és levelezés utján. A gróf minden, Bécs­
ijén megtartandó tanácskozás magyar vonatkozású 
tárgyát előbb ismerteti Idával, aki aztán a dolgok 
iránt ritka fogékonysággal biró úrnőjél mindenről 

kellően tájékoztatja, ügy hogy ez most a dolgokat 
alapos megvilágításban beszélheti meg az uralko 
dóval, s ennek a gróf terveivel szemben eddig 
tanúsított merev állasfoglalását megingatni és ót a 
magyar ügynek megnyerni képes.

Ida mint buzgó magyar honleány ezt a sze­
repet okosan, tapintatosan s a legnagyobb titok­
tartással töltötte be. Erzsébet, éppen tekintettel, 
a titoktartásra, a császárral való bizalmas megbe­
szélések színhelyéül Ida szalonját választja, mert 
itt nem leselkedhetnek rájuk, s Erzsébetnek több­
nyire sikerül férjét a magyar érdek javára kedve­
zően hangolni. Így aztán az ország és uralkodója 
közötti kibékülés, bár lassan, de örvendetesen előre­
halad, Ferenczy Ida hozzájárulásával.

S bármilyen titokban történtek is ezek a hozzá­
járulások és megbeszélések, valami mégis kiszivár­
gott Ida ezen szerepléséről, ha nem is a valónak 
megfelelően. Az osztrák rendőrminiszter ugyanis, 
bizalmas feljelentést kapott I86ti tavaszán, hogy 
Ferenczy Ida a bécsiek által még most is létező­
nek feltételezett, magyar „felforgató párt" (Umsturz- 
partei) szolgálatában, a párt terveinek érdekében 
munkálkodik. Ez a feljelentés persze nem árthatott 
Idának, mert Erzsébet legjobban tudta és talán a 
császár előtt sem volt titok: hogy mi ez a mun­
kálkodás. Erzsébetnek Idába helyezett bizalma akkor 
már oly szilárd volt, hogy azt semmiféle besugás 
meg nem ingathatta.

Andrássy ajánlatára került aztán a szellemes 
Fáik Miksa is a várományos magyar királyné köze­
lébe. Fáik Miksa megismerteti Erzsébetet a ma­
gyar irodalommal s egyúttal két tiltott könyvvel is, 
mégpedig Erzsébet határozott kívánságára. Ez a 
két könyv Széchenyi „Blick“-je és a „Független­
ségi harc története" Horváth Mihálytól. Utóbbiból 
Erzsébet legelőbb a Batthányi Lajos gróf peréről 
és kivégeztetéséről szóló részletet olvasta el. Fáik 

előadásait a mindig jelenlevő Ferenczy Ida is élve­
zettel hallgatta és még évtizedek múlva is szívesen 
emlékezett vissza rájuk ...

Ferenczy Ida szalonja még később, a ki­
egyezés után is gyakran volt politikai megbeszélé­
sek színhelye, melyek Andrássy rendezése folytait 
a királyné és férje között ott folytak le, mert ez a 
szalon épp olyan titoktartó volt, mint maga íz 
úrnője.

Az utóbbinak titoktartásáról Íme egy példa: 
Erzsébet királyné oly igazi, nagy lelki barát­

ságban volt Idával, hogy ez előtt nem volt titka. 
Mikor a királyné nagy, külföldi utazásait megkezdte, 
végrendeletet irt s ezt vagy ennek másolatát e> y 
fekete táskába tette, melyet egy mindig magánál 
hordott pecsétnyomóval lepecsételt. Ezt a tásk >t 
Erzsébet átadta Idának azzal az utasítással, ho y 
amint az ö halála hirét megtudja, azonnal — 
bárhol legyen is akkor — utazzon oda, ahol a 
király van és adja át neki a lepecsételt tásk >t. 
Azonfelül szóbeli végrendeletet is bízott Idára, hár n 
személy számára, kiknek egyike testvéröccse Kár. y 
Tivadar bajor herceg volt, és pedig azzal az uta- - 
fással, hogy halála esetén keresse föl azt a bár n 
személyt s külön-külön adja át nekik ezt az „üze­
netét", amit reábizott. Utóbbit aztán, mint titkot 
vigye magával a sírba. Ida ezt megígérte és ígé­
retét híven beváltotta. Előzőleg azonban jelenti. <t 
tett erről a királynak. Ez a jelentést tudomá. Jl 
vette, de kérte Idát, ha teheti, közölje vele ez űzi - 
neteket. Ida ezt válaszolta: „Felséges uram, m at 
katolikus tudja a gyónás szentsége mit jelent, ez z 
„üzenet" felséges úrnőm gyónása volt, én el nem 
mondhatom." A király meghökkenve néz Idám, 
majd pár pillanatig gondolkodva meghajtja magát 
előtte, kezet nyújt neki s csak ezt mondja meg- 
hatottan; „Köszönöm ... Isten önnel!“

(Folyt, köv.)
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minek következtében nem minden előadás 
hat egyenletesen. Ezzel szemben száp uj 
díszleteket látunk és a rendezés is előnyösen 
megváltozott, ami Galettának köszönhető. A 
kicsi, de kipróbált zenekar az uj karmester, 
Fest Vidor vezetése alatt becsületesen látja 
el feladatát. Ennyit az általános véleményről. 
— Bemutató előrdásul fs e hét péntekén 
Az abbé, francia színmű ment. Ez a katolikus 
motivumu darab lélekbemarkoló hatást gya­
korolt mindenkire, ami nemcsak Anthelmének, 
a szerzőnek érdeme, hanem Galettának (a 
pap) és Mányainak ia (a gyilkos), akik le­
nyűgöző realizmussal állították elénk azt a 
régi problémát, amely különösen a nem 
katolikusokat foglalkoztatja sokat: a gyónás 
szentségének a kát. papra kötelező titkát, 
amit élete kockáztatásával is megőriz. Mind­
két főszereplő művészi erejű alakítással 
gyönyörködtette a hálás közönséget. R. Mi­
hályi Vilcsi, aki Pesten is ezt a szerepet 
adta, mint vendég játszott a tőle megszokott 
igazi tehétséggel. Erdei Rizsa mély drárnai- 
sága is elismeréssel találkozott, miből arra 
következtetünk, hogy igazi eleme a próza. 
Ress Juci, Vajda Rózsi, Thaisz és Ross ha­
tásos játéka tűnt még ki. Sajnos, hogy a 
karzat fegyelmetlensége helyenként zavaróan 
hatott ezalkalommal is. Husvétvasárnap és 
hétfőn Az ördöglovas operett került szinre. 
A címszerepet Galetta Ferenc adta, daliás 
megjelenésével, szépen előadott énekeivel 
aratott sikert. Erdélyi Edit szubrett egy 
táncosnő szerepében tanujelét adta kivételes 
tánctudásának. Erdei Rózsa, a primadonna, 
diszkrét játékával hatott. Takács Oszkár egy 
Meiternich-kreatura, titkosrendőr szerepében 
őseredeti humoráról adott kacagtató hatású 
bizonyságot. Farkas József (Monaco feje­
delme) és Thaisz Imre (monacói trónörökös) 
a megfelelő játékot nagyszerű táncproduk­
ciókkal helyettesítették. Fenyő Tusi, Ross, 
Mányai és a többiek helytállók voltak. Az 
uj kosztümök emel'ék az előadás hatását. 
Kedden a Tisztelt ház operettet mutatták be. 
A vezető férfiszerepet Galetta vitte sikerre, 
diszkrét tónusu, sima játékával. Erdélyi Edit 
a mai kor leánytipusát színesen érzékeltette, 
pattanó temperamentumával életességet va­
rázsolt a színpadra. Táncszámaival külön 
zajos sikert aratott. Takács ellenállhatatlan 
komikumávai vigságot hintett most is. Vajda 
Rózsi közvetlenségével hatásos volt Farkas 
akrobata- és táncmutatványaival tűnt ki. 
Thaisz Imre fiatalos tu'zásait a rendezői kéz­
nek le kell nyesegetni. Jancer Nusi már je­
lentősebb szerephez jutott. Fejlődik. Szerdán 
és csütörtökön Szeressen kedves, operett 
ment, amelyben Erdélyi Edit mégközelebb 
férkőzött a közönség szivéhez. Kívüle Galetta 
Ferenc meleg hatású alakítása és Takács 
nagyszerű komikai vénája adta meg az elő­
adás savát-borsát. (Da mérsékletet kérünk, 
nem szabad túlsók fűszert vetni a franciás 
mártásba, mert akkor már élvezhetetlen lesz 
az első sorok közönsége részére.) Fenyő Tusi, 
Mányai, Rozs emelendők még ki az együt­
tesből. (Kellemetlen hatást keltett, hogy a 
szereplők estélyi ruhái a kuliszák mögötti 
fal színét is feltűnően mutogatták.)

__ Színházi műsor: Ma délután Az 
ördöglovas ; este Dorozsmai szélmalom ; hét 
főn Tabáni orgonák; kedden Az ismeretlen 
lány (Molnár Ferenc drámája). Szerdán és 
csütörtökön Bál a Savoyban; pénteken Egy 
görbe éjszaka, operettek.

— Tűz a szőlősl templomban. A 
garamszölösi templomban f. hó 24-én este 

hat órakor tűz ütött ki, amit a vizsgálat 
szerint valószinüen a villamos villágitásból 
eredő zavar, bizonyára rövidzárlat idézett 
elő. Segitségül kivonult a lévai tűzoltóság 
is a motoros fecskendővel. A tűz fészke a 
toronyban volt s a veszedelmet nagy munka 
árán sikerűit lokalizálni, mind a harangokat, 
mind a toronyóra szerkezetét sikerült meg­
menteni, de a kár igy is mintegy tízezer ko­
ronára rúg. Biztositva volt. — Ugyancsak 
tűz volt Tolmácson is, ahol a rossz kémény 
okozott tüzet Csikós István gazda házában, 
amely leégett, de átterjedt a szomszédos 
szalmafedeles lakóházra is, amely a mellék­
épületekkel szintén a tűz áldozata lett. A 
kár 3,500 K. Ezek is biztositva voltak. Pén­
teken este Garamszőllösön több pajta 
égett le. — Tegnap reggel pedig Ujbarsra 
hívták a lévai motorosfecskendőt, mert a 
nagy szélben veszedelmes volt a helyzet. 
Szerencsére sikerült lokalizálni a tüzet, 
úgyhogy mindössze csak egy ház pusztult el.

— A Magyar Család áprilisi száma 
már az olvasók asztalára került. Sslovenszkó 
legújabb társadalmi, irodalmi és közműve­
lődési havi folyóirata, amely Farkas István 
szerkesztésében Ipolyságon jelenik meg, ér­
dekes, tanulságos és nivós tartalmával mind- 
szélesebb körben válik népszerűvé. Legújabb 
szám*  is tartalmas és figyelemre méltó. Elő­
fizetési ára évi 20 K.

— Öngyilkos aggastyán. Vámos- 
ladányban az utóbbi időben több öngyilkos­
ság történt. Most ismét egy aggastyán ön­
gyilkosságról kaptunk hirt. A 72 éves Deák 
Lajos földműves, aki ugylátszik betegeske­
dése miatt megunta az életét, szobájá­
nak mestergerendájára husvétvasárnapját 
megelőző éjszaka felakasztotta magát Midőn 
tettét felfedezték, teste még ki sem volt 
hülve, azonban már nem volt élet benne.

— .Vesérek, rajongók, lázadók” 
a címe dr. Farkas Gsiza bevezető Írásának 
a Magyar Minerva gazdag húsvéti számában. 
A tartalmas folyóiratot melegen ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe. E öfizetési ára fél évre 
lő korona. Kiadóhiv. Pozsony, Kertész u-1.

— A gyümölcsfák összeírása. A 
Csehszlovák Köztársaság területén az 1935. 
évben végrehajtandó gyümölcsfák és gyü­
mölcsbokrok összeírása május l én történik 
meg. A gyümölcstermelők a törvény alapján 
kötelesek a számlálóbiztosnak valóságos ada­
tokat bemondani. A kapott adatokat a szám- 
lálóbiztosot senkioek sem árulhatják el. de 
különösen nem az adóhivataloknak. Aki vo­
nakodik ezen statisztikai adatokat bemon­
dani, vagy aki a megállapított tényeket el­
árulja, az emlitett törvény szerint büntette- 
tik. A gyümölcstermelők érdekében történik 
azon célból, hogy pontos áttekintést nyer­
hessünk arról, mennyire haladt előre gyü- 
mölciészetüok újjáéledése a fagycsapás után 
és milyen a mai termőképessége az egyes 
vidékeken, ahol szükséges gyümölcsészetünk 
további szabályozására és föllenditésére gon­
dolni. Azért a gyümölcstermelők saját ér­
deke, hogy ezen statisztikai összeírás alkal­
mával a tehető legpontosabban adják meg 
az összes gyümölcsfák és gyümölcsbokrok 
összegét.

__ A Keraék-sire tulékre a duoán- 
inneni ref. egyházkerület 500, a zselizi ref. 
egyházközség és gondnokai 30 és N. N. Bát 
50 koronát adományoztak, amiért hálás kö­
szönetét fejezi ki a síremlék-bizottság.

— Áramlopás Káinén. A közép- 
szlovenszkói villamossági r. t. képviselője a 
csendőrségnél feljelentést tett egy kálnai 
magánzó ellen áramlopás miatt. A feljelentés 
szerint öt év óta lakásában hat égőt hasz­
nál és a vili, vezetékbe kapcsoló rádiója 
van, az órát pedig úgy alakította át, hogy 
az a fogyasztást nem mutatja ki. Ilyen mó­
don a vili, társaság kárát 12 250 koronában 
állapította meg. A feljelentés alapján az el­
járás meglódult. A feljelentésben megemlítik, 
hogy az illető Amerikában éveken keresztül 
villamos üzemben volt alkalmazva, igy a 
manipulációt könyttszerrel végre hajtotta.

— A jogosulatlan iparűzés üldö­
zése a jogosulatlan ipargyakorlás 
büntetéséről. A rendelet az elsőfokú 
iparhatóságok főnökeit utasítja olyan intéz­
kedések megtételére, hogy biztositva legyen 
a jogosulatlan iparűzés ügyeiben tett bün­
tetőfeljelentések gyors éa célszerű letárgya- 
lása. Az ipartársulatokat a rendelet szerint 
ki kell oktatni arról, hogy a hatóságok mun­
kájának megkönnyítése érdekében a büntető 
feljelentéseken valamennyi konkrét körül­
ményt fel kel sorolniok. A feljelentés alap­
ján mindenekelőtt a tanukat és a gyanúsí­
tottakat kell kihallgatni, akikkel ismertetni 
kell a terhelő vallomásokat és egyéb bizo­
nyítékokat. A hatóság esetleg a tulajdon­
képpeni büntetőeljárás meginditása előtt az 
ügyet a csendőrséggel vagy rendőrséggel is 
lenyomoztathatjs. A gyanúsított kihallgatá­
sának mindig a járási hivatalban kell meg­
történnie és a nyilvánvalóan hamis tanúval­
lomást tevő személyek ellen a járásbírósá­
gon kell feljelentést tenni. A büntetéseket 
olyan mértékben kell kiszabni, hogy azok 
elrettentő hatást váltsanak ki és lehetetlenné 
tegyék a jogosulatlan iparűzés megismétlé­
sét. A siker biztosítása érdekében már az 
első büntetés kiszabásánál szükség szerint 
meg lehet tenni a megfelelő intézkedéseket, 
esetleg az áruk és szerszámok lefoglalását, 
a gépek üzemen kivül helyezését és az üze­
mi helyiséget bezárását. Rendkívüli esetek­
ben és különösen súlyosbító körülmények 
mellett elzárást is ki lehet szabni. Minden 
jogosulatlan iparűzés esetet haladéktalanul 
be kell jelenteni az illetékes adóhatóságok­
nak a megfelelő adó kivetése érdekében, 
továbbá a betegbiztosítási és szociális biz­
tosítási intézeteknek az illetékek kiszabáaa 
érdekében. Külön figyelmet kell szentelni az 
olyan eseteknek, ahol gyáripari vállalat 
megindítását jelentik be azért, hogy i yen 
módon megkerüljék a képesítés igazolására 
vonatkozó előírásokat. Ilyen esetekben az 
iparigazolvány megvonását kell elrendelni 
végleges érvénnyel, vagy bizonyos időre. A 
gyárak átadóhelyein szigorúan meg kell bün­
tetni a kézi ipari munkák elvégzését Szigo­
rúan meg kell büntetni az olyan személyt 
is, aki saját iparengedélyével harmadik sze­
mély jogosulatlan iparűzését fedezi. Különö­
sen szigorúan kell megbüntetni azokat, akik 
nyilvános helyeken árut adnak el anélkül, 
hogy a törvény értelmében meglenne a há­
zalás! jogosultságuk.

— Ai Iparosok szoolálls biztosí­
táséról cím alatt Írja a néppárti „Lúd. po­
litika11 : A népjóléti minisztériumban az ösz- 
szes érdekelt szakintézmény értekezletet tar­
tott az önálló kereseti foglalkozást űző sze­
mélyek szociális biztosításáról. Az öreg és 
rokkant kisiparosok ezrei várják évek óta 

OPPENHE1M :

A fekete pásztor
A Tolnai diszkötéses könyvsoro- Ára 
zata most megjelent negyedik kötete

Kapható: Nyitrai és Társa köny­
vesboltjában Léván. Telefon: 98.
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ezt • törvényt. A kisiparotok is kiskereske­
dők jogosult kívánságé ez. Reméljük, hogy 
nemcsak választás előtti trükk ez a népjóléti 
minisztérium részéről, hanem hogy valóban 
gondoskodik a kisiparosok és kiskereskedők 
szociális biztosításának mielőbbi végrehajtá­
sáról.

— Mlndeu szülőnek gondot fog 
okozni az, hogy hová küldje gyermekeit a 
szünidő alatt. Kiváló alkalom kínálkozik erre 
az YMCA vörökői nyári táborában, ahol az 
ifjúság úgy testileg, mint lelkileg megerősö­
dik is felfrissü1. A gondos felügyelet és ne­
velésen kívül a táborozóknek alkalmuk lesz 
ott még a szlovák és egyéb nyelvek elsajá- 
titására is, mivel a táborban nyelvtanítás fo­
lyik, Berlitz módszer szerint. Elősegíti a nyelv­
gyakorlást még az is, hogy az itt élő 4 nem­
zetiség egyenlő arányban van képviselve és 
igy a fiuk és a leányok az érintkezésnél el­
tanulják egymás nyelvét. Az összes táboro­
zik helyes és egészséges kis faházikókban 
laknak. Az ellátás elsőrangú (ötszöri étkezés 
naponta). A tábori konyhát a pozsonyi YMCA 
étterminek szakácsa vezeti. A tábori hygié- 
náról és a fiuk egészségi állapotáról a tá­
bori orvos gondoskodik. A leányperiódusban 
pedig egy nőiorvos. A táborban pedig egy

A közönség köréből.

Líval ízetlenség.
A legutóbbi időben mind gyakrabban 

kap lábra az a szokás, hogy a néha nem 
épen kifogástalan tartalmú mozifilmek pla­
kátjait a templomok közvetlen bejáratai előtt, 
továbbá a temetések alkalmával a temető­
ben, pár lépésnyire a még nyitott sirtól 
osztogatják.

Mindent a maga helyén és a maga 
idejében I

Az üzleti szellemnek ez a túlkapása és 
ez a tolakodó magatartása a legmélyebben 
sérti a nagyközönség ama érzéseit, amelye­
ket a mai szomorú idők ezideig még békén 
hagytak.

A reklámcédulákon feltüntetett vállalatok 
tulajdonosait kérjük, hogy oktassák ki szél­
osztóikat, hogy ily botrányt ne okozzanal. 
Mert más a templom közvetlen bejáratúnk 
vallásos iratokat terjeszteni, mint ugyanott 
moziplakátokat osztogatni.

Ezzel kapcsolatban felhívjuk a Hatósá­
gok figyelmét is az utóbbi időkben megis­
métlődött esetekre, amelyeket a rendőri je­
lentésekből már valószinüleg ismernek (mert 
hiszen a rendőraégnek kellett már a tartha­
tatlan helyzetbe beavatkoznia és a tolakodó 
rikkancsokat a temetőből és a templomajtók­
ból eltávolitania) és kérjük a Hatóságok in­
tézkedését, hogy e kellemetlenkedéstől óvja 
meg az ájtatoskodókat. (X. Y.)

A Földes-színtársulat becses figyelmébe.
Annak ellenére, hogy a vasár- és ün­

nepnap délutáni előadások nem kimondottan 
gyermekelőadások, azonban mégis 60—7O°/o 
kiskorú 16 éven aluli gyermek vesz részt, 
mint ahogy azt husvét hélfőjén ,A tisztelt 
ház*  előadásán látni lehetett.

A magyar kulturmunka és kiskorú gyer­
mekeink lelki nemssedése érdekében ezennel 
felkérjük a M. T. Színtársulatot, hogy vasár- 
és ünnepnapi délutáni programmul oly da­
rabokat válasszon, amelyek a gyermek lel­
kében nem rombolnak, hanem építenek. Be­
teg korunkban az érzékiség már amúgy is 
eléggé ki van hangsúlyozva, éppen azért a 
kultúrától elvárhatjuk, hogy az erkölcs ne­
velő, ne pedig romboló legyen serdülő gyer­
mekeink életében. Tudjuk, hogy ez nem 
rosszakaratból történt, hanem csak sajnálatos 
figyelmetlenség volt, kérjük ennek orvoslását, 
vagy a programot gondos megválogatásával, 
vagy a 16 éven aluliak szigorú távoltartá­
sával. (?) 

uj úszómedencét is építenek. A tábori perió­
dusok a fiúk részére julius 1-től augusztus 
12-ig tartanak, a leányok részére aug. 13-tól 
27-ig. Bővebb felvilágositással a pozsonyi 
YMCA, Sánc ut, telet. 23—44. szolgál, ahol 
a beiratásokat is eszközölni lehet. Ingyen 
prospektus.

— Nem szabad a vonaton lefog­
lalni az üres helyeket. A vasúti szabály­
zat szerint minden utas podgyászával vagy 
köpönyével biztosíthatja maga számára azt a 
helyet, amelyet már elfoglalt. Miután azon­
ban az utóbbi időben megtörtént, hogy egye­
dül utazók hasonló módon maguk azámára 
több helyet is lefoglaltak, az államvasutak 
igazgatóságai rendeletet adtak ki, hogy az 
üres helyeket lefoglaló utasok a vouatkisírő 
személyzet által megbüntethetők. A legkisebb 
büntetés 5 korona lesz.

— Az Ozlent mozgó az alábbi máso­
latot közli: A „Golgotha*  filmet, amelyet az 
összes egyházi hatóságok és az egész ka­
tolikus sajtó ajánlott, a magam részéről 
ajánlom az összes katolikus hívőknek, mert 
ez a film élethűen tükrözi vissza Jézus 
Krisztus életét és szenvedéseit. A filmet az 
összes katolikus intézményeknek és ple- 
bániahivataloknak figyelmébe ajánlom. Trna- 
va, 1935 IV. 16. Apostoli administratura 
trnavai Vikariattu. Karol Necaaalek vezér­
vikárius. * 11

Dr Hatrlk János korházi főorvos, 
belgyógyász április 30-tól május 14 ig sza­
badságon tartózkodik. Rendelését május 14-én 
újból megkezdi.

A „BARS" heti rádió műsora :
A budapesti műsornál minden hétköznapon :

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.

10.— Előadás—felolvasás 13.— Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
•2.— Déli harangszo. 15.— Piaci árak, árf. hirek
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap április 28.
BRATISLAVA. 9.15 Gramofon. 19.05 Dalok.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Ref. istentisztelet.

11 R. k. mise. 12.30 Pertis cigzk. 14 Gramofon. 15 
Földművelésügyi előadás. 15.50 Fuvola-kettős. 16.30 
Felolvasás. 17 Postászk. 17.45 Ferencváros—Hun­
gária futballmérkőzés közv. 18.50 Farkas Sándor 
énekel. 19.40 „Ahogy te a karod “ vígjáték I felv. 
20.25 Sporteredmények. 20.40 Bécsi rádióállomás 
műsorának közv. 21.20 Veres cigzk. 22.25 Halász 
cigzk. 23 Sovinszki—Karnóczi jazz.

PRAHA. 18.50 Gramofon. 21 Rádiózk. 22.30 
Trombitaegyüttes.

WIEN. 11.45 Kamarazene. 12.55 Rádiózk. 15.25 
Vonósnégyes. 16.50 Dalok. 18.05 Rádiózk. 20.40 
Szimfonikusok. 22.55 Zene. 23.50 Jazz.

Héttő, április 29.
BRATISLAVA. 12 Gramofon. 15.55 Rádiózk.

17.10 Népdalok. 19.30 Jazz. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Bertha-zk. 13.30 Hangv.

16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Lakatos cigzk. 
18_ Német nyelv. 18.55 Elbeszélés. 19.30 Operaház 
előadása „Háry János" daljáték. 23 Heinemann-jazz.

PRAHA. 17.20, 17.50, 19 Gramofon. 19.30 Ka­
tonazk. 21.20 Dalok. 22.15 Gramofon.

WIEN. II 30, 12 20, 13.10, 14, 16.10 Gramofon.
17.30 Hangv. 20.50 Rádiózk. 22.15 Hangv. 23 20 Jazz.

Kedd, április 30.
BRATISLAVA. 10.50, 12.10, 17.05 Gramofon. 

20.05 Zongorahangv. 21.50 Zene. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 1145 Magyar országgyűlés ünne­

pélyes megnyitása. 13.30 Mándits-zk. 16.10 Asszo­
nyok tanácsadója. 17 Bpesti Hangv. Zenekar. 18.10 
Francia nyelv. 18.40 Gramofon. 19.20 Munkásfelóra. 
19.50 „Füredy Mihály, a népdalok hőse" előadás 
zenei szemelvényekkel. 21.10 Előadás. 21.30 Gor- 
donkahangv. 22.35 Bachmann-zk. 23 Bura cigzk.

PRAHA. 17.05 Gramofon. 17.45 Zongorahangv.
18.15 Dalok. 19.30 Gramofon. 21.05 Dalest.

WIEN. 12 Rádiózk. 13.10 Zene. 14 Gramofon.
16.10 Operettrészletek. 18.55 Opera. 22.20 Mando- 
linzk. 23.10 Fuvószene. 0 30 Tánczene.

Szerda, május 1.
BRATISLAVA. 8.45 Gramofon. 22.30 Cigányzene 
BUDAPEST. 6.30 Rendőrségi fuvószk. 12.05 

Hangv. 13 Gramofon. 16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 
17.20 Csóka Béla énekel. 18 Olasz nyelv. 18.30

Rakattok, Slaiergera Ltd. London, 
leszállított árak mellett nagy választékban. 
Rakettek szakszerű hurozása és javitása sa­
ját műhelyemben. Teljes hurozások eredeti 
angol Slazengers hurokból 49 K-tól feljebb. 
POLLÁK ADOLF cégnél. (Telefon 53.)

Haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák, 
szemüvegek és fotócikkek. Illatszer és ház­
tartási dolgok. Gazdasági és ipari vegyszerek. 
Sportcikkek. Cosmeticai szaktanács ingven. 
Szlovenszkó legnagyobb raktára PICK ENDRE 
drogéria.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Csík János és Bállá Mária leánya 

Erzsébet — Gráner Gyula és Székesvári Margit 
fia Antal Zoltán — Herczog József és Weisz 
Friderika leánya Edit. — Molnár István és Ba­
lázs Júlia fia János.

Házasság. Dohány István ref. Mózes Erzsé­
bet ref. — Králik Gyula Vladimír ág. h. ev. Sze- 
nessy Erzsébet Aranka r. kath.

Halálozások Beyer Ferdinándné szül. Berger 
Berta 49 eves. — Spuller Pál 32 éves. — Belicky 
Sándor 16 éves. — Koleszár Lajos 70 éves. — 
Mester Jakab 38 éves. — Özv. Stadler Móricné 
szül. Weisz Anna 83 éves. — Özv. Vojtás Má- 
tyásné szül. Koralewszky Lujza 70 éves.

Köszünetnyilvánitás.
Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és 

ismerősöknek, különösen a lévai autóvezetők 
szakcsoportjának, kik szeretett feleségem, il­
letve édesanyánk elhunyta alkalmával rész­
vétükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszönetét.

BAYER FERDINAND és GYERMEKEI.

Előadás. 19.40 Felolvasás. 20.05 Közv. a Magyar 
Színházból „Történnek még csodák- zenes komédia 
3 felv. 23.05 Len Baker jazz-zk.

PRAHA. 16 Hangv. 17.45, 18 50 Gramofon. 19.05 
Karének. 20.45 Hangv.

WIEN. 12 Rádiózk. 14 Gramofon. 15.40 Vonós­
négyes. 16.10 Fuvószk. 19.10 Szimfonikusok. 22.15 
Rádiózk. 23.45 Kongressz-negyes.

Csütörtök, május 2.
BRATISLAVA. 12 Gramofon 18.10 Zongorahangv. 
BUDAPEST. 12.05 Kolompár cigzk. 13.50 Besz- 

kárt zk. 16.10 Előadás. 17 Földművelésügyi előadás. 
17.35 Kalmár—Balázs szalonzk. 18 Angol nyelv.
18.30 Abrahamson Manó énekel. 19 Elbeszélés.
19.30 Gramofon. 20.30 Külügyi negyedóra. 20.50 
Operaházi zk. 22.20 Károlyi cigzk. 23 Előadás fran­
ciául. 23.20 llnicky jazz-zk.

PRAHA. 17.20 Zongorahangv. 19.20 Zene. 22.25 
Szalonzk.

WIEN. 12 Rádiózk. 14, 16.10 Gramofon. 17.20 
Zongorahangv. 20 Népdalok. 21 Tarka tizperc. 21.30 
Rádiózk. 22.10 Tánczene. 23.40 Jazz.

Péntek, május 3.
BRATISLAVA. 12 Gramofon. 19.25 Zongora­

hangv. 20.10 Hangképek. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 llosvay-trió. 13.15, 15.30 

Radiouzenetek a Nemzetközi Vásárról. 17 Előadás. 
17,45 Sebők Stefi énekel. 18.30 Gyorsírás. 19 20 
Előadás a stúdióban „Próbaházasság" énekes vig- 
játék 3 felv. 21.45 Zongorahangv. 22.35 Előadás. 
23 Operaházi zk.

PRAHA. 15.55 Fúvósötös. 19.10 Zongora-har- 
monika-négyes. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 14, 16.10 Gramofon. 17.25 
Zongorahangv. 20 Vigopera. 22.10 Schrammel-zene.

Szombat, május 4.
BRATISLAVA. Szlovák dalkettösök. 

-.BUDAPEST. 1205 Weidlnger-zk. 13.15, 15.40 
Rádiouzenetek N. V.-ról. 17 Gramofon. 17.25 Cse-

• I? Hangv 19 Előadás. 19.25 Karina cigzk. 
20.20 Előadás. 20.50 Egy óra vidámság. 22.20 Bu- 
dapesti Hangv. Zenekar. 23.15 Heinemann jazz-zk. 
Q . PRAHA. 12.30 Dalok. 18 50 Gramofon. 20 
Szinmu. 22.15 Gramofon.
.. W,IENI^,2 Zene. 14 Gramofon. 15.20 Hangv. 17 

9ramofon- 20.25 Karintiai est. 22.20 
Rádiózk. 24 Siebert-négyes.
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Gabonaárak
Búza — — 100 kg 160.90 Ke
Rozs — — — — » 119.50
Árpa — — —* — » 106-110
Zab — — — — n __
Kukorica — — — » 108-110 *
Bab — — — — . -90
Lóheremag — — . 700-750
Lucarnamag — — . 600—700 n

ARCHITEKT

CZIBULKA REZSŐ
ÉPÍTÉSZ ÉS MÉRNÖK
LEVICE, KÁLNAI U. 27.

| Építési vállalkozó, tervező, 
szakértő, építési anyagok lerakata.

JUTÁNYOS ÁRAK !

VALUTAARFOLYAMOK
Bsrsmsgyel Népbank Levice, jelentése

◄ APRÓ HIRDETÉSEKÉ

• SPORT «
- —Rovatvezető : Boros Béla =|

Tokodi Ü. S. C.—LTE 6:1 (5:0). 
Rég nem látott jó játékot éa modern futballt 
élvezett a nagyszámú nézőközönség husvét- 
vasárnap a tokodiak réazéröl. de annál gyen­
gébb játékot látott az LTE csapatától. Az 
LTE játékosai az első negyedórában éa a 
második félidő egyrészében még csak dol­
goztak valamit, de a mérkőzés nagyobbik 
telében caak azt nézték, bogy futballoznak a 
tokodiak. Ennek következménye volt, hogy a 
tokodi szélsők, amelyek fedezetlenek voltak, 
mindég elszaladtak és veszélyes helyzeteket 
teremtettek az LTE kapuja előtt. A második 
félidőben az LTE-nek már kissé jobban ment, 
a tokodiak is lelassítottak, mart egyesek meg­
sérültek, a többiek meg tartogatták erejüket 
a másnapi mérkőzésre. At LTE csapatából 
nagyon nehéz valakit is kiemelni, mert azt 
lehet mondani, hogy az egész csapat formá­
ján alul játszott. Martinovics volt még a 
legelfogadhatóbb, de a reháramló nagy mun­
kát ö sem tudta teljes egészében elvégezni. 
A második félidőben beállított S trócsky 
lelkesedésével, keménységével és gyorsasá­
gával tűnt ki. Mindaddig, amig a régi lelke­
sedés vissza nem tér, nem fog tudni ez a 
csapat nagyobb eredményeket elérni. A szép­
ség gólt Tóth lőtte. A tokodiak minden 
dicséretet megérdemelnek és bemutatták azt, 
hogy a vidéki amatőr futball is tud kiválót 
nyújtani. Rónai biró kisebb hibáktól elte­
kintve, megfelelt.

Ma d. u. 4 órakor az LTE a Párkányi 
Torna Egylet csapatával játszik bajnoki mér­
kőzést. Ha ezt a mérkőzést megnyeri az LTE, 
akkor felkerülhet a harmadik helyre, külön­
ben ciak 4. vagy 5. lesz. Párkány nem le­
becsülendő ellenié', husvétkor az újpesti UTE 
csak 1:0-ra tudta verni. Bízunk az LTE 
jó felállításában és abban hogy régi küzdő­
képességét fogja elővenni, hogy hazai közön­
ségének győzelmével örömet és a 2 pontot 
megszerezze.

Május 1-én fél 5 őrskor a Nyitrai 
Atlétikai C ub komplett diviziós csapata ját­
szik Láván. Nyitra a legutóbbi diviziós mér­
kőzések során igen szép eredményeket ért 
el és az LTE-vel való küzdelme érdekes 
összehasonlitásra fog alkalmat nyújtani, a 
diviziós ciapstok erejére és a bajnokságban 
résztvevő csapatok nivókülömbözetére.

100 pengő — —
100 osztrák schilling

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 lira — — —
100 német márka — 
100 dinár — — — 
100 lei — — _

Apr. 
-BC-ázi

ápx.
27-én

— 450.— 450 —
— 458.— 456.—
— 117.- 116.—

23 50 23.50
— 774.— 774.-
— 158 — 158 —
— 203.— 202.—
— 895.— 890.—
— 53.- 53.—
— 15.50 14 90

LÉVA VÁROS.

3369 1935. szám.

Hirdetmény.
A Kormány 1934 évi 231. sz. rendelete 

alapján a Csehsz'ovák köztársasig területén 
az összes gyümölcsfák, ribizli és egresbok­
rok összeírása elrendeltetett kizárólag sta­
tisztikai célokból.

Felhivatnak mindazok, akiknek a lévai 
határban szőlőjük van, hogy a gyümölcsfák 
és bokrok összeírásához következő napokon 
a helyszínen jelenjenek meg : 
Május 2-án alsó Ólévá szőlőhegyen,

„ 3-án közép „ „
„ 4-én felső . „
a 5-én Kőpincék, Hidegoldal és Varga­

hegyen,
„ 6-án Szentjános hegyen és Nixpródon, 
„ 7-én alsó és felső Órbánhegyen,
, 8-án alsó és felső Kákában és Mon-

tuában,
„ 9-én alsó, közép és felső Kereszt­

hegyen.
Léva, 1935. évi április 25-én.

KORALEWSKY. 
jegyzői főtitkár.

A vámosladányi községi tejszövetkezet 
felszámolás alatt.

LÉVA V A R O S.

3978/1935. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a Pénzügyminisz- 

térim 1935. évi március hó 1-én kelt 
29925/35 IV. A/il b. sz. rendeletével, az 
1920. évi 262 sz. törvány, illetve ugyanazon 
évi 263 sz. kormányrendeletben megszabott 
tételekben, az állami husadó szedését Léva 
város területén 1935. évi május hó 1-töl vá- 
rosi kezelésben engedélyezte. Az állami hús- 
adóval egyidejűleg lerovandó az átalányozott 
forgalmiadó is.

Az említett adókat további intézkedésig 
a városi pénztárban, Városháza I. em. 11. 
sz. a. kell befizetni és pedig hétköznapokon 
d. e. 9—12 óráig,

Léva, 1935 április 25.
VÁROSI HIVATAL.

Felszámolási hirdetmény.
A VámoSské Ludany-i (vámosladányi) 

községi tejszövetkezet közgyűlése a saját 
alapszabályainak 25. §-ának a) pontja alap­
ján elhatározta ezen szövetkezetnek feloszla­
tását.

A tejszövetkezet likvidálásával, azaz fel­
számolásával meg lett bízva egy újonnan 
megválasztott bizottság.

Az 1875. évi kereskedelmi törvény 203. 
§-a alapján felhivatnak a VámoSske Ludany-i 
községi tejszövetkezet összes hitelezői, hogy 
esetleges követeléseiket ezen céggel szemben 
ezen felszámolási hirdetménynek harmadszori 
megjelenésétől számítva (hat) 6 hó­
napon belül jelentsék be ezen cég felszá­
molási bizottságának Vámosladányban, és­
pedig Csabay Ernő felszámolási elnök cí­
mére Mytné Ludany — Vámosladány u. p. 
Levice.

Mytné Ludany 1935. április hó 21.
VámoSské Ludany-i községi tejszö­
vetkezet felszámolási bizottsága. 

eSABAY ERNŐ 
elnök.

„VOLTA”
Ing. CSORBA

L E V_l C E
ELEKTRO—RAPIO

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Belvárosban esetleg csak
szobával kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

lakás, 
három

Vlü A A 1 dfb 3 égői, 1 drb egy égős vil- 
CíXaUU jany luszter. Cím a kiadóban.

VI ü A A Ladányi u. 14. számú nagy
A-AdUU udvarral, kerttel. Érdeklődni 

ugyanott lehet. 12

TTtT ö ra 1A K4kr legszebb helyén, szö- 
“’Jt"rXwlU lövet és gyümölcsfákkal ki­
ültetve, egy szobás lakás és mellékhelyisé­
gekkel, eladó. Érdeklődni lehet: Szepessy 
utca 9. szám alatt. 212

TfimotAVlBP »l,,c,oay árért készítek 
XeiUBlU MULL kriptákat és sirkereteket. 
UHERIK ALOJZ, müiirkő raktár Levice, 
Béka u 32. ai»

T? A»e A Ír “ 6’<'8 er°s magastörzsű 6— 
XbUáúAXL 8-10 K. Bokor 4-5-6 K. 
Kaphatók KORABNAL 361

kü önálló komplett lakás
U Md>d, július 1 töl kiadó. Bőveb­

bet : borcsAnyi Béla. 394

T a 1?A fi megfelelne nyugdijasuak, cipész, 
WOiAAB, vagy szabónak, Marosfalván 
kiadó. Érdeklődői lehet Hugyecnál. 41&

a A A szoba, konyha, éléskamra,
XXldilLu pince, kert. Koháry u 30 42*

"NTámaf é* *n»o1 nyelvet tanít Alster- 
BAUww né, Bslcsák sor 2. 422

Kulönbcjáratu, SSÍS:
___________________________ Zúgó u. 27. 427

Gyermekkocsit,
Cim a kiadóhivatalban. 433

Bútorozott kiadó. ^ÓDANPffi“ .
Főtér. <83

VI a A A e*et|eg bérbeadó 4 szobás, kertes 
AlOiQQ, ház lürdőssoba és összes helyi­
séggel a belvárosban Ugyanott betegtoló ko­
csi és más bútorok eladók. Érdeklődni Ko- 
meosky (Kossuth) u. 24. 430

WáAlJt *•  'í’éb bútor olcsón eladó.
JaDoCUQ POLITZER inspektor, állomás 
épület. __ 431

3-szobás, komplett villa Kasznárság- 
ban, juliua 1 re kiadó.

Bővebbet: Béke u 4. (Polgári iskola mellett.)
397

rv rí T F7 Érelmeszesedés, ideg, csont, mi- 
I ’ v I '/ rigy es a szervezet egyéb bajainál 
Ijkjl/j aian,va

JÓD, BRÓM GYÓGYFÜRDŐ
Olcsó pausál árak az összköltségekkel: 
Előidényben: 21 napra - - - - Ké 1100.—

28 napra - - - - Ké 1420 —
Prospectust küld a Eürdőigazgatóság. Ciz Kupéié

Műizakl Iroda, kereskedés; vlllamosszerelési vállalat

Ujdonságo^: Megörökítheti saját és hozzátartozói 
hangját. Felvétel lemezenként 25 Kö
Fényfürdő lámpák testápoláshoz bérbe 
Weekend-RADIO-készülékek 210 Ké
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Figyeljen ide, 
szép asszony!

Tudja Ön, hogy a szépség és ifjúság múlandó, ha nincsen megfelelő fegyvere 
azt megvédeni ? Arcfesték, púder és krémréteg csak látszatát keltik annak. 
Ezek alatt azomban az egykor oly szép, sima és simulékony bőre mindig 
öregebb és öregebb lesz és az egykori ifjúságból és szépségből csak az em­
lék marad meg. De ennek nem kell és nem szabad megtörténnie ! Ápolja 
arcát helyesen, a megfelelő módszerrel es szerekkel! Ha még idejében he­
lyesen ápolja arcát, azzal megtalálta az örök ifjúság kulcsát. — A kulcs :

....... J A V A N A a „folyékony emulziók*.  ~-s==

J AVA N A-tisztitó és 
JAVANA-tápemulziók

Ezek a legtökéletesebb időt, pénzt és 
fáradságot megtakarító arcönápolást 

biztosítják Önnek.
Depót Levice:

BLUMENFELD Ferenc Drogerie

Kályhák I Kályhák 1
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

FALADAK
ELADÓK

Rézműves műhely 
átvétel!

Van szerencsém a n. é. közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy Léván, 
Szepessy u. 23. szám alatt lévő volt

Pachinger-féle
rézműves műhelyt átvettem.

Vörösréz üstök, 
üstházak, 
szőlő, répa és gyümölcsfa 
permetezőket 

állandóan raktáron tartok.

Fürdőkályhák, 
fagylaltüstök, 
kávéházi és konyhai vörös­
réz edények, vizmelegitök, 
pálinkafőző készülékek, 

készítését, javítását a legújabb előírá­
sok szerint vállalom. Szives pártfogást 
kerve, vagyok tisztelettel------------------
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ÍRÓGÉPEK
MEGÉRKEZTEK!
A LEGÚJABB TYPUSÚ 

iró, szorzó, osztó, 
kivonó és össze­
adó gépek!
Leszállított árak ! ! ! 1

Nyitrai és Társa
könyvesboltban kapható, Léván

KÜLÖNBÖZŐ
NAGYSÁGBAN ÉS
NAGYOBB MENNYISÉGBEN

• CÍM A 
KIADÓHIVATALBAN

RADIORA!

hangos CRIENT mozi

Ma d. u. 2 és 4 órakor nagy népejöadás!
2 órás kacagás I Charlie CHAPLIN :
Volt egyszer egy Chaplin...

Ma este 3 46 és 3/49 órakor premier ’!!

A VÖRÖS KOCSI
Szenzációs dráma a cirkuszi artisták éle­
téből. — Főszereplők : Charles Bickford 
„Borneói maharadzsából*  ismerve. Raquel 
Torres es Greta Nissen. — P. D. C. han­
gos heti híradó. — Jegyek elővételben !

IV. 30, V. 1. - A vigjáték !
Kedden d. u. 4*<<aJw^*Ti5phe^|árak,  este
3 <9 urakor rendes helyárak. Szerdán este 
*i46 és ’|4 9 órakor rendes helyárakkal.

HEJ-RUP
VOSKOVEC & WERICH nagyfilmje. - 70 
ezer látogató Prágában, óriási siker Lon­
donban és a moszkvai filmversenyen. Pót­
műsor: Walt Disney „Silly Simphony*  : 
Kis nyulacskák. Pompás színes trükkfim.

Május 2-án, 3-án, 4-en és 5-én a filmek filmje:

GOLGOTHA
Az emberiség legmeghatóbb drámája, mely 
ajánlva van az egyházi főhatóságoktól! 
Monumentális bibliai remekmű, melyet 
minden katholikusnak látnia kell! Bizto­
sítsa idejében jegyeit! Előadások : csütör­
tökön es pénteken 5, 7 és 9 órakor, 
szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor.

Cserélje ki
régi telepes készülékét mo­

dern hálózati
Használja ki előnyős csereakciónkat!!!

UN1VERSÁLJS, egyen és váltóáramra használható rádió készülékek nagy 
választékban.

VÁLTÓÁRAMÚ rádiókészülék komplett csak Ke 490.— Olcsó batériás 
készülékek, hangszórók kiárusítása!

RÁDIÓ CENTRAL - KERN TESTVÉREK
áruházában, Léván.Alapittatott: 1881. áruházában, Léván. Alapittatott: 1881.

Fűszer és vasáruk, műszaki, elektrotechnikai, fényképészeti és sportcikkek, 
gramofonok, kerékpárok. Nyári melegben főzzön 
„Brucior" petroleumgáz takaréktűzhelyen!

IVAOY ANDRAS megnyitotta fiók liszt lerakatát

gőzmalom tulajdonos
NAGY - SALLÓ

nagyban és kicsinyben 
kapható
az összes malomtermék

Lisztcsere és dara gabonáért*

LÉVÁN
Mártonffy utca 1.
Józsefcsek udvarban

Nyitrai éa Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


